

ALFÖLD

POLITIKAI NAPILAP

X. évfolyam 16. szám

Szombat

Debrecen, 1940 január 20

A sallai ütközetben, melyet a finnek nyertek meg, az oroszok negyvenezer embert vesztek

A finnek mindenütt üldözik a szérszórt szovjetcsapatokat — A Ladoga-tónál is megrendültek az orosz állások — A Murman-vidék ellátása az időjárás miatt lehetetlenné vált

Helsinki, január 19. A szovjetorosz csapatok Salla vidékén ismét súlyos vereségeket szenvedtek és az egész vonalon visszavonulóban vannak. Eddig 45 kilométeres távolságra vonultak vissza. A véres ütközetben a szovjetorosz csapatok hír szerint több mint negyvenezer embert és rengeteg hadianyagot vesztek. Visszavonulásukat kétségbeesett harc előzte meg, amelynek során heves kézitusák is voltak. A finnek azonban nem elégedtek meg ezzel az eredménnyel, hanem arra készülnek, hogy nem sokára egy döntő csatát vívjanak ezen a szá-

kaszon. A Viitavari felé előrenyomuló szovjetorosz hadoszlopokról az elmúlt napok óta nincsenek hírek. A finnek gyors fellépése elvágta ezt a szovjetorosz hadoszlopot is támaszpontjától, úgyhogy helyzete kétségbeesítő lehet. Ez a hadoszlop minduntalan lappföldi vadászokkal találkozik, akik akadályozzák a gyorsabb előrenyomulást. Valószínűnek tartják, hogy a nagy hideg és az éhség miatt ezeknek a csapatoknak a sorsa is meg van pecsételve. Ezen a vidéken a hőmérséklet 51 fokra szállt alá.

vonatlan harcolnak az oroszok ellen. Az első svéd osztagokat most vették harcba a sallai front-

szakaszon és a svéd önkénteseknek nagy szerepük volt a szovjet orosz hadsereg visszaszorításában.

Ujabb szovjet-támadások a finn városok ellen

Helsinki, január 19. (Havas) Csütörtökön különösen Dél-Finnországban fejtett ki élénk tevékenységet a szovjet légierő. Több mint háromszáz bombát dobáltak le, az okozott kár azonban ennek ellenére is jelentéktelen. A szovjetrepülő támadást intéztek Turku és a környező szigetek, valamint Hanko, Tannisaari, (Ekenas) és Karis ellen, de mindenütt csak kisebb károkat okoztak. Bombatámadást hajtottak még végre északon is, a beérkezett jelentések azonban itt is csekély az ál-

dozatok száma. Egyébként a svéd határ közelében fekvő Nedertorne, Karingy és Tervzia körzeteit, valamint Kemi, Tornec, és Rovaniemi városokat hadműveleti területnek minősítették.

A szovjet eddig 484 harcokcsit, 189 ágyut 282 géppuskát és 522 gépkocsit veszített 1560 lovat élve zsákmányoltak a finnek 63 mozgókonnyát pedig szétromboltak.

Maki fuóbajnok, aki Nurmival együtt Amerikába készült propaganda utra, megsebesült a harc-téren. Sebesülése nem súlyos.

Vereség érte az oroszokat a Ladoga tónál is

A szovjetoroszok a Ladoga tó-tól északra támadást indítottak, bár itt is igen nagy a hideg. A támadás nem járt sikerrel és a csapatok jelentékeny veszteséget szenvedtek. A karéliei arcvonalon a szovjet tüzérség folytatja tevékenységét, az erdőkben teljesen jéggé-fagyott szovjetorosz katonákat találtak. Az alacsonyan repülő finn repülőgépek gépfegyverrel tüzelnek a visszavonuló szovjetcsapatokra.

A szovjetrepülő még nem hagyta abba a védtelen községek és a polgári lakosság elleni támadá-

saikat. Ötven repülőgép eredménytelenül bombázta Björkö útegeit. Néhány repülőgépet a finnek lelőttek.

A finn vezérkar megállapítása szerint a szovjetoroszok az ellenségeskedések megkezdése óta 308 repülőgépet vesztek. Becslések szerint a szovjetoroszok légi hadműveletei Finnország felett naponta félmillió liter benzint fogyasztanak és minthogy nem könnyű ekkora mennyiségű benzint szállítani, feltehető, hogy a szovjet légierő tevékenységét az üzemanyaghiány meg fogja bénítani.

Csődöt mondott a Murman-vidék katonai és gazdasági ellátása

Salla környékén az oroszok erődítéseket építettek. Visszavonulásuk után azon fáradoznak, hogy félkör alakú arcvonalat alakítsanak. A sallai hadműveletek úgy tekintendők, mint az egész déli hadjárat kulcsa, de nem hagyhatók figyelmen kívül, hogy a finn főparancsnokság feladata ebben a pillanatban igen nehéz, tekintettel arra, hogy az oroszok birtokukban tartják a Kantalachtit

Murmanszkkal összekötő vasút-vonalat.

Az Észak-Finnországgal határos orosz Murmanvidék gazdasági és katonai ellátása teljesen csődbejutott.

A 40–50 fokos hideg lehetetlenné tesz minden utánpótlást és a polgári lakosság ellátása teljesen szünetel.

A lapok jelentése szerint most már a svéd önkéntesek is az első

Sajnálkozását fejezte ki a szovjet svéd és norvég területek bombázása miatt

(Német T.I.) A szovjetkormány csütörtökön válaszolt a svéd és norvég kormány jegyzékeire, melyeket tiltakozásul intéztek Moszkvához, mert szovjetorosz repülőgépek átrepültek svéd és norvég terület felett. A válaszijegyzékben, amelyet a helyettes külügyi népbiztos a svéd ügyvivőnek átnyújtott, a szovjetkormány belsmeri, hogy két orosz repülőgép a rossz látási viszonyok következtében hóviharban Kaleks szí-

get közelében átrepülte a svéd határt s emiatt sajnálkozásának adott kifejezést.

A norvég követséghez intézett jegyzékben orosz részről szintén elismerik, hogy január 12. és 14. én orosz repülőgépek a rendkívüli rossz látási viszonyok következtében Svanvi-Weggetem kerületében átrepültek a norvég határt. A szovjetkormány ezért sajnálkozását fejezte ki a norvég kormánynak.

Amerikai repülő a finn légierőben

London, január 19. (Tefani) Az Evening Standard jelentése szerint több amerikai repülő utban van a finn főváros felé, ahol a finn légihaderő kötelékébe való felvételüket fogják kérelmezni. Ugyilátszik, az Egyesült

Allamok kormánya biztosította őket, hogy nem vonja magától az amerikai állampolgárságot, mert Finnország és Szovjetország között nem áll fenn hivatalosan háborús állapot (Magyar Távirati Iroda).



Berlinben pénteken reggel kivégeztek két hazaárulót, akik az elmúlt időkben kémkedést folytattak egy idegen hatalom javára.

Hir szerint a Dél-sanzit meg szállva tartó kínai csapatok egy része fellázadt Yenshishan tábornok ellen. A lázadás a jelek szerint kommunista jellegű.

Szerdán hajnalban kivégezték Zaalberg van Zolsi, 26 éves holland állampolgárt, akit a haditörvénytörés miatt halálra ítélték. (MTI)

Az olasz hivatalos lap az elmúlt évre vonatkozó népszaporulati adatokat közölte. A születési többlet majdnem 459 ezer, ami az előző évvel szemben 22 ezer főre tehető szaporulatot jelent. Az anyaország területén élő lakosság száma az előző év kerekén 44 millió lakosságával szemben 1939. év végéig 44 millió 530 ezerre emelkedett.

A 9456 tonnás Inverdargle nevű angol tartályhajó Anglia délnyugati partjai mentén aknára futott és elsüllyedt. A 46 főnyi személyzetből 14 tiszt és műszaki személyzet elveszettnek tekinthető.

A Vreme szerint Németország és Szovjetország gazdasági szövetséget köt egymással. A megkötendő szoros gazdasági szövetség a lap közlése szerint olyan természetű, amelyet nagyhatalmuk még nem kötöttek egymással. Kézs eladási és vásárlási intézményeket állítanak fel és új közös német-orosz öt éves tervet állapítanak meg a gazdasági élet irányítására.

(Havas) A legrövidebb időn belül 'smét engedélyezni fogják a katonai szabadságolásokat'.

Csütörtökön este idegen repülőgépek nagy magasságban átrepültek Hollandia északi részére felől. A gépekre tüzeltek. Mint-hogy egyes jelek arra mutatnak, hogy angol repülőgépekről volt szó, a holland kormány London-tól felvilágosítást kért az esetről.

Helsinki-ből érkezett jelentések szerint az orosz csapatok a sáljai arcvonal szakaszon újabb 28 kilométerre vonultak vissza.

Vígyszínház

A Kertész Mihály legbravúrosabb és legnagyobb alkóása filmen.

HOLNAP HŐSEI Előadások: 5, 7, 9 óra.

A hó eltakarításán kétszázötven inségmunkás dolgozik

Kölesy Sándor dr. polgármester a nagy havazásra való tekintettel elrendelte, hogy 200 inségmunkást alkalmazzanak a rendes inségnapok mellett a hó eltakarítására.

Kupinszky Sándor dr. tb. tanácsnok, a szociális ügyosztály vezetője tegnap előterjesztést tett

a polgármesternek, hogy tekintettel a nagy tömegű hóra, a 200 inségmunkás elégtelennek bizonyult — ötvennel emelje fel a hóeltakarításra behívott inségmunkások számát. A polgármester az előterjesztéshez hozzájárult és így 250 munkás dolgozik a hónak a fűtővezetéknek az eltakarításán.

Megfagytak az országuton

Karcag határában megfagyva találták Kiss Lőrinc 58 éves napszámost. Ugyancsak ez a sors ér-

te Tóvizi Bóta András 58 éves biztosítási ügynököt, aki Nagykőrű közszéknél fagyott meg.

Visszatelepitik a Júgoszláviában lakó olaszokat

A közelmúltban megállapodás jött létre Olaszország és Jugoszlávia között a boszniai olasz telepek Olaszországba való áttelepítéséről. Az olaszokat a 80-as években telepítették le Bosznia-ba. Mahovljana közszéknél és annak környékén Bajna-Luka közelében. Megőrizték nyelvüket és nemzeti sajátosságukat a legutóbi időkig. A mozgáshoz értelmében a boszniai olaszokat a pontini mo-

csarak helyén épült telepekre viszik, ahol földet és házat kapnak. Jugoszláviából csak pénzüket és emléktárgyaikat viszik magukkal. Lakásberendezésüket otthagyják s ezért kártalanításban részesülnek.

Az első csoport 384 tagja csütörtökön elindult Olaszország felé. A közeli napokban még két csoport indul Olaszország felé. Az áttelepítendőkhöz száma 1000 körül mozog.

Ir forradalmárokat gyanúsítanak az angol állami löpőgyár felrobbantásával

A Waltham Abbeyben levő állami löpőgyárban történt robbanás ügyében a legnagyobb erélyvel tovább folyik a nyomozás. A nyomozás eredményéről egyelőre nem nyilatkoznak a hatóságok,

de valószínűnek tartják, hogy bűntény nem történt. A rendőri nyomozás főleg iriek körében folyik, amiből kitűnik, hogy a robbanással az ir Köztársasági Sereget gyanúsítják. (NST)

A szezonvégi kiárúsítás

hétfőn kezdődik

szövet, flanel, düftin maradékok meglepő olcsóságban

PETRIK-nél

Szent Anna utca 5. sz.

Fehér és maradék kirakatunkat kérem megtekinteni!

Dánia megvédi függetlenségét

Kopenhága, január 19. A parlamenti pártok — egyes szélsőségs csoportok kivételével — törvényjavaslatot terjesztettek elő, amelynek értelmében kizondának, hogy a dán nép egyöte-

tű elhatározásának megfelelően Dánia semlegességét minden körülmények között fenntartja és szükség esetén minden rendelkezésre álló eszközzel megvédi az ország függetlenségét.

Nincsenek zavargások Indiában

Delhi, január 19. India Kormány csütörtökön határozottan megcáfolta azokat a híreket, amelyek szerint az elmúlt

48 óra alatt zavargásokra és lázongásokra került sor Indiában. Teljesen alaptalanok azok a hírek, hogy komoly zavargások tör-

téntek Nagpur, Cowpore, Goraekpur, Jubbulvora és más indiai városokban. Ugy látszik, hogy ezek a hírek a burvaapuri hírszolgálat nyomán terjedtek el. Ezen a városban egy síkh kormány és a mohamedán tömeg között összetűzés támadt, amelynek során egy hindu életét veszítette, tizenketten pedig megsebesültek. A rend most már helyreállott. (MTI)

Lovak, járművek és ösvérek megvizsgálása

Az 1940. február hónapban meg tartani jelzett vizsgálatok 1940. január hónapban tartatnak meg és pedig:

Január hó 20., 22. és 23-án a szovátai dűlőben az u. n. Vecsey-féle földön.

Január hó 24., 25. és 26-án a bőzörményi úton lévő Baromvársártéren.

Január hó 27. és 29-én a szoboszlai uti 5. számú utkaparóház-nál.

Január hó 30. án Ohattelekházán és belsőhatati bér gazdaságban. Január hó 31. én a Hortobágyon lévő máti biztos hivatalnál.

Ötmillió pengős hízalási hitelakció

A Tiszántúli Mezőgazdasági Kamara tudomására hozza az érdekelt gazdaközönségnek, hogy az állathizlalás előmozdítása érdekében — a szövetkezetek és állatkereskedők útján — ötmillió pengős hitelkeretben hízalási kölcsönök fognak az érdekelt gazdaknak rendelkezésére bocsáttatni.

A hízalási kölcsönök iránti igényléseket egy erre a célra az Országos Központi Hitelszövetkezet központjánál, valamint a vidéki fiókjainál, továbbá a magyar állat és állati termékek kiviteli Szövetkezeténél rendelkezésre álló kölcsön igénylési lapokon kell bejelenteni. Az igénylések e bírálását az e célra felhatalmazott hízalbíró bizottság végzi.

Autót ad el a Város

A gazdasági ügyosztály használatában állott 6 személyes Super Magosix gépkocsi eladó.

A gépkocsi a város Dígenfeldtér 5 szám alatti garage helyiségében a nappali órákban bármikor megtekinthető.

A gépkocsi megtekintéskori állapotban, szerszám készlettel minden további felelősség vállalása nélkül — készpénzfizetés ellenében adatik át a vevő birtokába. Ajánlatok a Város gazdasági ügyosztály félelemel 15 szám alatti iktatójában érdekl. be.

Felhívás

A városi szennyvíztisztító telepen több ezer szekér szennyvízledek trágya kerül értékesítésre. Ára a helyszínen szekerenként, szabadra kodás mellett 2 (kettő) pengő. A trágya kiválóan alkalmas rétek, legelők és szőlők trágyázására, valamint szikfoltok javítására. Az eladást a helyszínen Mészti Lajos a szennyvíztelep felügyelője eszközli.

Ezüstórát lopott

Szoták János Bircsényi utca 4 szám alatt lakó koreszmárostól be-surruló tolvaj ellopott egy 48 pengő értékű ezüst ébresztőórát. A rendőrség a nyomozást megindította.

Festőművészek kiállítása a Déri-Muzeumban

A Déri Múzeum kiállítási ter-meit március hónapban Pál Nagy Zsigmond festőművésznek, áprilisban pedig Balzer György festőművésznek boesátották rendelkezésre kiállítás céljára.

Vasárnapi áramszünet

Január 21-én, vasárnap a háló-zaton eszközrendő javítások miatt áramszünet lesz a következő helyeken és időben: d. e. 9-12 óra között Petőfi-tér, Hunyadi, Deák Ferenc-, Ferenc József ut, a Kos-suth utcáig.

Csizmadia-bál

A Deereceni Csizmadia Arucsar-nok szövetezet január 27-én este 8 órai kezdettel a Korona diszter-mében zártkörű táncestélyt rendez. A rendező bizottság: Mester La-jos és Szabó Gábor elnökökkel az élen mindent elkövet, hogy a minél jobban sikerüljön.

Bált rendez a timár ifjúság

A Nemzeti Munkaözpontba tö-mőült timár ifjúság január 20-án este 8 órakor a Világítási Vállalat Önképzőkörének Piac-utca 36 szám alatti helyiségében tartja reggelig tartó bálját. A bál disz-fővénőjei: Lovsonczy István fő-ispán és vitéz Berényi István ny-táborok. A bál rendezőségét a timár szakma vezető egyéniségei vállalták.

Hirdetmény

Debrecen sz. kir. város a tulaj-donát képező saját nevelésű 1 db korus herélt lovat f. hó 23-án a Baromvásártéren nyilvános árve-résen elad, miért is a várolni szán-dékozók figyelmét felhívjuk ezen vételi lehetőségére.

Gazdasági Tanácsrok.

HUNGÁRIA FILMSZÍNHÁZ

Korda Sándor

új, gyönyörű színes grandiózus alkotása:

NÉGY TOLL

Izzalmas fejezetek az angolok afrikai gyarmati háborúiból!

Előadások szombaton: 5, 7 és 9. Vasárnap: 3, 5, 7 és 9 órakor.

Kováts professzor bolgár kitüntetésé

Dr. Kováts Andor a világhá-boru alatt a hajdani novibazari szandzsakban, mint a Rigómezőn fekvő mitrovicai kerület vezető polgári biztosa állandó összemű-ködésben volt a közeli Pristina bolgár parancsnokságaival, sőt ebbeli tapasztalatairól értekezést is írt, melyet legutóbb német nyelvre fordítva a bolgár cár ka-binetedájának is bemutatott. Dr. Kováts Andor most megkapta a bolgár Lábórus emlékérmét is régebbi más bolgár rendjel mellé.

Méhész közgyűlés

A „Nektár” Méhészeti Egyesü-let évi rendes közgyűlését folyó-évi január hó 29-án tartja a Vi-tézi Rendszer debreceni Bathlen utca 3. szám alatti székházában.

Tárgysorozat: Évi elnöki, pénz-tári és számvizsgálóbizottsági je-lentés, az 1940. évi költségvetés megállapítása, üresedésben levő

tisztségek betöltése és esetleges indítványok.

A GAMBRINUS

étteremben ma és minden este

OROSZ BALALAJKA

zenekar hangversenyez és

MAGYARI GYUSZI

CIGÁNYZENEKARÁVAL MUZSIKAL.

Forgalmi akadályok vannak a hó miatt a vasutvonalakon

A nagy hóesés és hófúvások miatt a következő utvonalakon szünetel a vasuti forgalom, illetve vannak forgalmi zavarok: Szabad-battyán—Tapolca, Bicske—Lovas-berény, Miskolc—Csap, Szerencs—Nyiregyháza, Szerencs—Hidas-németi, Pelsőc—Jolsva, Nyiregy-háza—Mátészalka, Nyiregyháza—Vásárosnamény, Nyiregyháza—Nyiradony, Nyiregyháza—Polgár, Veszprém—Edelény, Túrje—Bala-tonszentgyörgy, Sopron—Szom-

bathely, Zalaegerszeg—Zalaötvő, Zalaegerszeg—Rédics, Sárvár—Rétság, Komárom—Somorja, Balatonkeresztúr—Balatonszent-györgy, Pápa—Csorna, Pápa—Veszprémvársány, Csap—Uzsok, Ungvár—Beregcsász, Kisvárdá-Baktalórántháza, Nyékládháza—Mezőcsát, Kaca—Nádudvar, Csap—Mátészalka, Veszprém—Celdő-mők, Csorna—Korpác és Szom-bathely—Rohonc.

-0-

Hóhányó falapátok

kiicsinyben és nagyban kaphatók

SESZTINA LAJOS

vasnagykereskedésében

Ferenc József-út 23. Tel.: 16-48, 20-06.

Német jelentés a nyugati frontról

Berlin, január 19. A Német Távirati Iroda a nyugati arcvonalról a következőket jelenti:

A derült, hideg időre nyugaton felhősödés és havazás következett anélkül, hogy a hőmérséklet lényegesen emelkedett volna. Alta-



TUNGSRAM

KRYPTON



tisztségek betöltése és esetleges indítványok.

lában a nagy hideg következtében nyugalom volt az arcvonalon. Időnként gyenge tűzérési tűz alá vették az előretolt állásokat és ezt német részről viszonyozták. Valamivel élénkebb volt a tevékenység Eppenbrunnól délre a birodalmi határon, ahol egy német rohamesapat felfedezett egy francia határállást, amelyben a franciák erős ellenállást fejtettek ki.

A légi tevékenység mindkét részről csekély volt.

Az angol tengernagyi hivatal minden forgalom számára elzárta Liverpool kikötőjét. Már régebben megtörtént egyszer, hogy elzárták a Themze torkolatát, hogy az ottani vizeket megtisztíthassák az aknáktól. A legutóbbi napokban Anglia délnyugati és nyugati partján is sok angol hajó elsüllyedt aknarobbanás következtében. Az elpusztult hajók közé tartozik sz 5499 tonnás Cairnross angol hajó, amely az Ir-tengerben, valamint az 5642 tonnás Grazia angol gőzös, amely Anglia nyugati part ja közelében süllyedt el. (MTI)

BÉLRENYHESSÉG és az ennek

következtében fellépő emésztési nehézségek, gyomorfájás, májduz-zadás, ingerlékenység és álmat-lanság esetén az emésztőcsatornát reggel felkeléskor egy pohár ter-mészetes FERENC JOZSEF ke-serűvíz alaposan kitisztítja és gy-a gyomrot és a beleket fertőtlení-ti, továbbá a vérkeringést helyes-ültra tereli és az egész szervezetet felfrissíti. Kérdezze meg orvosát!



Vasárnap: Remek magyar vigjáték Tolnay Klári, Turay Ida, Rádai, Rajnay és Kabos főszereplésével:

Kölcsönként kastély

Előadások kezdete: 3, 5, 7 és 9.

